

邱仲党:用技术为国家争得荣光



工作中的邱仲党

◆记者杜成敏

2010年,邱仲党代表浙江省参加全国沼气生产技能大赛并取得优异成绩,荣获全国沼气技能能手的荣誉称号。

如今,“不论是低地势的湖底,还是高水位的小岛,没有他建不成的沼气池”,他的朋友们说。

技术过硬的邱仲党被国家点将

邱仲党,国家沼气生产高级技师,他不仅在我国建设了很多沼气池,把我国沼气池生产技术提升到一个新台阶,他还把沼气池推广到西太平洋的密克罗尼西亚联邦等国家和地区,用自己的技术架起了中外友谊的桥梁。因为他的特殊贡献,1956年出生的邱仲党还获得了钱江技能大奖。

从一份报纸开始的技能成才之路

18岁高中毕业那年,邱仲党看到一份报纸上刊登了一篇详细介绍沼气建设和功用的文章。读罢文章,邱仲党兴奋不已,当时,他所在的诸暨县并没有沼气池,但他觉得,这是投身农村为农民谋幸福的重要机遇。

邱仲党凭着报纸介绍和向专家咨询,竟在村里白手起家用黄泥和石灰成功建起第一个沼气池。

第一次试用的时候,全村的人都来“围观”,邱仲党十分紧张,当沼气成功燃烧,并煮熟一锅米饭的时候,邱仲党兴奋地跳了起来,他觉得自己做了一件特别有意义的事。

从此,邱仲党成了村里的“红人”,很多人邀请他为自家建沼气池。不久后,他凭着自己的技术,成为了诸暨县沼气办公室的沼气技术指导员。

此后的时间里,邱仲党骑着自行车跑遍了诸暨县80多个乡镇,手把手教村民如何搭建沼气池,培养了近千名沼气技术人员。

爱钻研的邱仲党克服了很多技术难题。沼气发展初期,普遍采用三合土,即石块、石灰等材料,造好的沼气池密封性差。邱仲党创造性地使用白胶水泥作厌氧池气室密封层的方法,同时改进厌氧池内粉刷方法,大大提高了厌氧池的气密性。

近年来,邱仲党又摸索出一套单池容积200立方米以上的厌氧池拱顶建模与浇筑技术,推广给各施工队应用。据估算,这项新技术使他所在的诸暨市沼气工程建设一年节约成本300多万元。

2007年,在浙江省首届沼气生产技能大比武暨浙江省农业吉尼斯挑战赛中,邱仲党获得了个人第一名。

技能人才政策小贴士(七)

十六、我省开展职业技能竞赛的情况怎么样?

职业技能竞赛是依据国家职业标准,密切结合生产实际开展的、有组织的群众性职业技术技能比赛活动。我省职业技能竞赛分为省、市、县三级,每级分为两类。跨行业(系统)面向社会的为一类竞赛,由同级人社行政部门牵头组织;单一行业(系统)的为二类竞赛,由行业主管部门或系统牵头组织。省人社厅每年组织10个以上职业工种的一类技能大赛和20个以上职业

邦是个群岛国家,4个沼气池分布在两个小岛上,中间没有陆路,从一个岛到达另一个岛,只能坐国际航班!这样的条件,想要在4个月时间完成项目几乎成了“不可能完成的任务”。

克服万难,为国家争得荣光

对沼气池项目,密克罗尼西亚联邦社会各界充满期待。“能不能按期完成项目,这可以说关系到国家形象。”邱仲党回忆,他当时压力非常大。但是,建了40年的沼气池,他还没有在困难面前退缩过。

邱仲党设法在各个施工点搭起了防雨棚,以防天气骤变影响施工;没有翻译的时候,他就自己动手示范给当地的施工人员看;为了教会他们,他不厌其烦一遍又一遍演示;当地多数居民信奉罗马天主教,每到周末都要去教堂作礼拜,为了赶进度,别人去礼拜,邱仲党就自己一个人加班加点;4个月援建时间,他没有休息过一天……

2009年6月,援建的4个沼气池项目按期完工,皮肤晒得黝黑的邱仲党外表上几乎与当地居民无异。他长舒一口气:“总算没给国家和政府丢脸。”

援建项目的质量,得到了密克罗尼西亚联邦政府的赞赏。当中国驻密大使馆工作人员考察了邱仲党建的沼气池后,希望邱仲党再留一个月,帮助当地的一家中国农场也建一座沼气池。虽然已经吃了4个月的方便面,为了建设需要,邱仲党又留了下来。

邱仲党在密期间,举办了两场说明演示会,吸引了包括密政府高级官员、美国驻密使馆人员在内的当地社会各界人士参加,取得了良好的成效。

回国的时候,邱仲党已为当地成功培训了30余名技术人员。邱仲党回国后,密克罗尼西亚联邦大使馆专门来函致谢。

斐济群岛共和国总理乔萨亚·沃伦盖·姆拜尼马拉马在了解了密克罗尼西亚联邦援建项目后,于2012年6月也专程来我国诸暨考察农村沼气集中供气工程,并力邀邱仲党去斐济帮助建设沼气项目。

能用自己的技术为国争光,邱仲党说,这是他此生最值得骄傲的事。



走近重汽工匠(1)

我是“设备郎中”

在中国重汽杭发公司,随着“机器换人”的不断深化,工厂智能化制造水平不断提升,特别是新产品MC系列发动机的投产,要求一线操作工不仅会操作机床设备,会检验自己的产品,更要懂得如何维护保养自己的设备,并能处置一些简单的设备故障。在这种“三位一体”的要求下,越来越多的操作工开始专心于设备的维护保养学习,成为公司保障设备完好运行的新生力量。

在这些力量后面,更有一个“重量级”的设备精修团队——公司机电维修技能创新工作室,为公司设备完好保驾护航。屠志新、吕毅华、赵文伟是其中的代表人物。

◆通讯员缪孔文

屠志新:
知识和技能积累需循序渐进

人物名片:“设备郎中”
屠志新,1964年8月出生,1983年9月进入杭发。现在是MC加工部机修钳工高级技师,公司机电维修技能创新工作室领衔人。

远看近看,屠志新给人的感觉都是十分平常,走在街上,一会儿工夫,保准就会被来来往往的人群所淹没。

但就是这样一位平常男子,却有着“一箩筐”的荣誉:杭州市技术能手、杭州市职业技能带头人、杭

州市工业系统十佳师傅、浙江省职业经济技术创新能手、中国重汽首席技师……屠志新获得的荣誉都是“重量级”的,还拿过多项省、市钳工技能比武的冠亚军。

从1983年进入公司,屠志新一直在生产现场从事设备维修工作。长期的工作实践和好学的工作态度,让他积累了丰富的维修经验和精湛的维修技能。在碰到设备故障疑难问题时,他独到的分析见解,总能将难题有效地化解。屠志新不仅动手能力强,还能将自己工作积累编写成教材,给维修人员培训上课,这让他又有了众多粉丝,拜他为师的徒弟不计其数。

说到自己的工作,屠志新说有一件事让他特别难忘。“那是2009年6月,公司一台德国进口

的卧式加工设备,在使用过程中出现B轴转台的定位精度超差及抖动现象,直接影响到产品的加工精度。经厂家特约维修检查后判定是B轴转台内的问题,需拆下后运至德国原厂进行专业修理。由于修理费用需几十万人民币,加上修理时间较长,公司决定试试自己的力量。”

这个任务落在了他肩上。当时他心里也没底,但部门领导信任,电器维修团队精心配合,他硬是带领团队圆满完成了这个似乎不可能完成的任务。

在长年的实践工作中,屠志新带领徒弟们一起为设备的正常运转加班加点,出谋划策,安全高效地完成一个又一个维修任务。近年来,屠志新不仅主持并参

与了多项公司重大技术改造项目,为产品质量的提高和降低设备故障率做出了自己的贡献,还主动承担起年轻人的传帮带的责任。

他说,知识和技能积累不可能在短时间内聚集和融会贯通,要靠不断努力才能成功。这些年,公司的管理理念有了很大变化,体现在设备管理和维修上,主要以一线的设备应用技师为主。由于设备应用技师其理论知识掌握不错,但实践经验不够,有的几乎没有维修经验。作为师傅,他就努力通过言传身教,把自己的一技之长传授给他们。他说,学技术是一个循序渐进慢慢积累的过程。他要在今后的工作中继续做好帮带工作,用实际行动为公司发展添砖加瓦。

不过如今,“工匠运动”在美国逐渐发展,情况已经有所好转。美国政府把这场运动视为国家培养下一代技术人才的平台。奥巴马在白宫的“工匠集市”活动上承诺,政府下属的几家研发机构将向公众开放,并呼吁美国各地方官支持本地社区多建一些“工匠空间”。

在底特律的“埃利奥特山工匠空间”,两个12岁的小姑娘莎薇娜和雷文已是“小老师”,指导数百个孩子和成人修补坏掉的电池接点、搭建电路板等。她们觉得自己在这里收获良多。“我在这儿获得更好的教育。”在家上学的莎薇娜说:“在这里你能做自己想做的事情,设计属于自己的课程。”

(摘编自《人民文摘》2015年第4期 沈敏/文)

<<<链接

美国兴起“工匠运动”

美国媒体将“工匠运动”誉为一场“新工业革命”,但很多方面来说,这场运动体现的其实是一种“回归”。一个会手织毛衣的家庭主妇,一个善于修理各种家用电器的中年男子,或是掌握最新3D打印技术的“新新人类”,都是推动“工匠运动”的分子。

这场运动的枢纽是所谓的“工匠空间”。过去10年内,美国出现了数百个“工匠空间”,它们主要坐落于社区公共场所,如图书馆、博物馆或青少年活动中心。接触不到木工活和机械装置的学生们、有想法却没有资金置

办设备的创业者们、想暂时脱离电脑体验动手乐趣的普通白领们,纷纷聚在这里,挥洒汗水打造各种物件。

“工匠运动”不光是一群人的业余爱好,还潜藏着对美国政治经济的重大意义。2014年6月18日,美国白宫举办的首届“白宫工匠嘉年华”上,总统奥巴马说:“今天的‘自己动手’就是明天的‘美国制造’。美国制造业正经历一场革命,一场能在未来数十年内帮助我们创造新就业岗位和产业的革命。”

美国多年经济低迷,就业形

势严峻,制造业首当其冲。相比其IT领域技术水准的遥遥领先,美国对传统制造业技工的培养却不再重视,制造业越来越依赖于“外包”。分析认为,这是因为教育理念存在误区。如今很多人认为,高中生毕业后就得上大学,“上不了大学”的人才会选择职业技术学校。由于预算限制、标准化测试使学业压力增大等,许多中学被迫取消手工艺、家政和艺术创作课程,全力以赴提升学术成绩。另外,数字时代使更多劳动力向信息技术产业集中,进一步导致美国人动手能力越来越差。



194名高技能人才通过“比武”脱颖而出

日前,浙江精功科技股份有限公司第七届职工技术比武落下帷幕。连续七届的技术比武,精功科技公司共有3000多人次职工参加,其中194人经过比武分别被公司聘为高级技师、技师,56人获得“技术能手”称号,享受公司各种补贴。

附:2015年度中职省级骨干专业

序号	地 区	单 位	专业名称
1	杭州市	杭州市服装职业高级中学	服装设计与工艺
2		富阳区职业高级中学	汽车运用与维修
3		萧山区第一中等职业学校	会计
4	宁波市	北仑职业高级中学	物流服务与管理
5		甬江职业高级中学	动漫游戏
6		慈溪职业高中	电子与信息技术
7		宁海县高级职业技术中心学校	高星级饭店运营与管理
8		宁波第二技师学院	模具设计与制造
9	温州市	温州市职业中等专业学校	汽车运用与维修
10		温州市瓯海职业中等专业学校	电子商务
11		温州技师学院	机电设备安装与维修
12	嘉兴市	嘉善县中等专业学校	会计
13		嘉兴市交通学校	汽车运用与维修
14		桐乡市职业教育中心学校	服装设计与工艺
15	湖州市	湖州市现代农业技术学校	果蔬花卉生产技术
16		德清县职业中等专业学校	机电技术应用
17		湖州市中等卫生专业学校	护理
18		安吉县职业教育中心学校	汽车运用与维修
19		绍兴市中等专业学校	工程造价
20		上虞区职业教育中心	机电技术应用
21		诸暨市职业教育中心	建筑工程施工
22		绍兴艺术学校	音乐
23	金华市	兰溪市职业中专	电气应用技术
24		永康市卫生学校	护理
25	衢州市	江山职教中心	硅酸盐工艺及工业控制
26	舟山市	龙游县职业技术学校	电子商务
27	舟山市	舟山市技工学校	数控技术应用
28	台州市	温岭市职业技术学校	中餐烹饪与营养膳食
29		仙居县职业中等专业学校	旅游服务与管理
30		温岭市太平高级职业中学	会计
31		临海市高级职业中学	学前教育
32		青田县职业技术学校	中餐烹饪与营养膳食
33	丽水市	缙云县职业中等专业学校	电子技术应用
34		缙云县工艺美术学校	工艺美术
35	义乌市	浙江省机电技师学院	模具制造技术

嘉兴首个以专业为纽带的专门化职教集团落户平湖

◆徐志良 汤珠勤

近日,嘉兴交通职业教育集团成立大会在平湖市的嘉兴市交通学校举行。

嘉兴交通职业教育集团是嘉兴市第一个以专业为纽带的专门化职教集团,也是第一个由民办学校牵头组建、各方积极参与的职教集团。它由嘉兴市交通学校牵头组建,嘉兴市教育局批准成立,以嘉兴市教育行政部门和行业管理部门

为主管,职业学校及相关企业、行业协会为主体。首批会员单位39家,其中行业协会4家、中等职业学校6家、企业29家。嘉兴市交通学校为理事长单位。

嘉兴交通职业教育集团将利用资源优势,开展行业指导、产教对接、校企合作,探索职教集团化办学机制,促进学校之间、校企之间的交流与合作,形成资源共享、优势互补、良性互动、互惠共赢的校企合作机制。